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Průzkum: 40 procent menších firem očekává letos 
inflaci přes 7,5 procenta, násobně víc než ČNB

Zhruba třetina malých a střed-
ních firem počítá s tím, že letos 
omezí investice do svého roz-

voje. Vede je k tomu opatrnost a spí-
še pesimistický výhled na rok 2024. 
Od něj většina podniků do 250 pra-
covníků očekává stagnaci či pokles 
české ekonomiky a nedostatek kva-
lifikovaných sil. Rovněž mají obavy 
z dopadu vládního úsporného balíč-
ku. Část podnikatelů i proto uvažuje, 
že svou činnost raději ukončí a spo-
lečnost prodají. Vyplývá to z průzku-
mu, který pro poradenskou společ-
nost PKF Apogeo udělala agentura 
Ipsos.

Optimistický výhled pro letošek 
má menšina podniků. Podle šetře-
ní, jehož se zúčastnilo 153 malých 
a středních firem, se jen pětina spo-
lečností domnívá, že česká ekonomi-
ka letos poroste. A každý třetí pod-
nikatel věří, že letos dosáhne ros-
toucích příjmů. „Situace není nijak 
růžová, spíše očekávají stagnaci. Jen 
malá část podnikatelů věří, že se to 
otočí a přijde růst,“ uvedl Vladimír 
Chylík, partner pro daňovou oblast 
společnosti PKF Apogeo.

Většina podnikatelů je také pře-
svědčena o tom, že jim porostou ná-
klady a zdraží se jim vstupní ceny 
jak surovin, tak energií. S růstem 
cen pak souvisí také očekávání 
stále vysoké inflace. „Majitelé ma-
lých a středních firem i přes signá-
ly České národní banky očekávají, 
že inflace si zachová poměrně vy-
sokou míru i v letošním roce,“ po-
psal  Chylík.

Centrální banka pro letošek před-
povídá inflaci do tří procent, většina 
podnikatelů je však přesvědčena, že 

se bude na konci roku pohybovat nad 
pěti procenty. Na 40 procent z nich 
dokonce věří, že její meziroční hod-
nota bude nad 7,5 procenta.

Podnikatelé proto plánují snižová-
ní provozních nákladů a omezování 
investic. A pokud o investicích uva-
žují, směřují je nejčastěji do snižová-
ní energetické náročnosti, případně 
zvyšování kvalifikace zaměstnanců. 
Zpomalení klíčových investic do mo-
dernizace pak podle Asociace malých 
a středních podniků a živnostníků 
neprospěje konkurenceschopnosti 
českých firem.

„Na plánovaném objemu investic 
se zcela jistě podepíše i zvýšení saz-
by daně z příjmů právnických osob,“ 
řekl předseda představenstva aso-
ciace Josef Jaroš, jenž zároveň po-
tvrzuje závěry průzkumu. „Pro nás 
tyto výsledky nejsou překvapením, 
ale spíše potvrzením toho, na co upo-
zorňujeme již řadu měsíců,“ dodal 
Jaroš, jenž je i zakladatelem a členem 
správní rady PKF Apogeo.

Uvedené zvýšení daní je součás-
tí vládního konsolidačního balíčku, 
kterým chce kabinet jen v letošním 
roce snížit strukturální deficit státní-
ho rozpočtu o 97 miliard. Mimo jiné 
obsahuje také změny v sazbách DPH 
nebo odvody zaměstnanců na nemo-
censké pojištění ve výši 0,6 procenta 
z hrubé mzdy.

Právě rostoucí daně a odvody jsou 
hned po inflaci druhým největším 
strašákem malých podnikatelů. 
Uvedlo to 82 procent z dotazova-
ných podnikatelů. Následují nestále 
ceny energií a surovin, tlak na růst 
mezd a nízká předvídatelnost české 
legislativy.

Více než polovina firem se pak obá-
vá také nesnadného získávání kvali-
fikovaných pracovníků. „Obavy z je-
jich nedostatku jsou výrazně nižší 
u menších firem s deseti až 50 za-
městnanci, zatímco u firem do sta 
zaměstnanců jsou tyto obavy výraz-
ně silnější,“ uvádí průzkum.

Ten také říká, že problém nedo-
statku pracovníků bude pokračovat 
v roce 2024. „Rozhodně nelze očeká-
vat, že situaci změní v krátkém čase 
automatizace či digitalizace ve fir-
mách,“ popsal senior partner PKF 
Apogeo Tomáš Brabec.

Podle něj si navíc jen málokterý 
majitel firmy z uvedené kategorie 
automatizaci nebo robotizaci své-
ho podnikání může dovolit. „Nadto 
čeká společnosti nová administra-
tivní zátěž v podobě evidence dohod 
o provedení práce, která by měla pla-
tit od letošního července,“ připomněl 
Brabec.

Nová pravidla počítají s tím, že po-
kud by si dohodář vydělal za měsíc 
přes 17,5 tisíce korun, musel by on 
i všichni jeho zaměstnavatelé státu 
odvést sociální a zdravotní pojištění. 
U pracovníka, který má dohodu pou-
ze u jednoho zaměstnavatele, by dál 
platil podobný limit jako dnes – lehce 
přes 10 tisíc korun.

Senior partner společnosti PKF 
Apogeo Pavel Postl proto upozorňuje 
na další fakt, který vyplývá z průzku-
mu. Podnikatelé, kteří začali budovat 
své firmy už v 90. letech minulého 
století, nyní ve stále větší míře uva-
žují o konci podnikání.

V praxi je to podle něj vidět na trhu 
fúzí a akvizic. „Někteří vlastníci ma-
lých a středních podniků již nechtějí 
čelit dalším turbulencím a rizikům 
a zvažují prodej firmy. S takovými 
případy se ve větší míře setkáváme 
právě v posledním roce,“ řekl Postl.

Martin Ťopek
martin.topek@hn.cz
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Italsko‑německé námluvy v ohrožení Evropská 
komise zatím odmítla německým aerolinkám 
Lufthansa schválit záměr převzít menšinový podíl 
v italské státní letecké společnosti ITA Airways. 
Obává se ohrožení hospodářské soutěže, a proto 
zahajuje hloubkové zkoumání záměru. Jeho 
výsledek zveřejní nejpozději v červnu. Lufthansa 
chce v rámci posílení kapitálu získat za 325 milionů 
eur (8,1 miliardy korun) v ITA Airways 41procentní 
podíl. Italská vláda a Lufthansa se na transakci 
dohodly loni v červnu. Brusel se obává, že transakce 
může snížit hospodářskou soutěž na trhu osobní 
letecké dopravy na několika trasách na krátké 
i dlouhé vzdálenosti. Kromě tras spojujících Itálii 
se zeměmi střední Evropy to mohou být i trasy mezi 
Itálií a Spojenými státy, Kanadou, Japonskem 
a Indií. Dohoda by také mohla vytvořit nebo posílit 
dominantní postavení aerolinek ITA na milánském 
letišti Linate. Transakce byla komisi oznámena 
koncem loňského listopadu. Začátkem tohoto 
měsíce Lufthansa předložila ústupky, jejichž cílem 
bylo vyřešit některé předběžné obavy komise. Podle 
ní ale ústupky nejsou dostatečné. ITA Airways jsou 
nástupnickou společností Alitalie. Provoz zahájily 
v roce 2021. Za rok 2022 vykázaly ztrátu kolem 
486 milionů eur.  ČTK, eko
Foto: Reuters

■ Letecká doprava


